

新型冠狀病毒感染應變協調中心 2020 年 9 月 21 日消息

## 本澳連續 176 天無本地病例報告 戴好口罩、避免聚集是呼吸道傳染病防控工作的關鍵

新型冠狀病毒感染應變協調中心於今（21）日舉行例行記者會，治安警察局公共關係處李德輝處長、旅遊局公共關係處劉鳳池處長、疾病預防控制中心傳染病防制暨疾病監測部梁亦好協調員共同會見傳媒。

梁亦好協調員報告，截至 9 月 21 日，本澳從未出現新冠肺炎病毒社區傳播，已連續 176 天無本地病例報告（包括無症狀感染者），已連續 87 天無境外輸入病例報告。累計確診病例 46 例，沒有死亡病例，累計出院 46 例，44 例為境外輸入病例，僅 2 例為輸入相關病例，無任何醫務人員受到感染。所有治愈病人已完成康復期隔離，目前沒有密切接觸者接受醫學觀察。9 月 17 至 20 日連續 4 日的全澳核酸檢測採樣總數共有 40,769 人。

醫學觀察方面，9 月 17 至 20 日需接受醫學觀察人士共新增 197 人，截至 9 月 20 日，累計需作醫學觀察的入境人士總數為 14,166 人；現時仍接受醫學觀察有 927 人，其中 923 人在指定酒店，4 人在衛生局設施。

就有關團體舉行餐飲活動管理指引的提問，梁亦好協調員表示，指引對室內或戶外活動的防疫要求均有明確指引，當中除了一般的防疫指引如要求戴口罩、出示健康碼、保持適當距離等，若同時滿足活動在室內舉行、參與活動人數達 400 人或以上、參與者會逾 1 小時不戴口罩這三個條件，出席團體活動需要額外進行核酸檢測。至於在人數計算方式上，如同場有三個團體舉行活動，而參與者不互相接觸和交流，則視為三個不同的團體活動單獨計算人數；若團體事前已知悉在活動中有交集，應視為一個團體活動，按總人數來考慮。至於為何不對私人活動採取相同標準，主要是考慮到本澳大型活動主要以團體和政府舉行的活動為主，故相關指引適用於團體舉辦的活動，但呼籲私人舉行活動時，配合相關建議，做好防疫措施；另外，亦不擔心有團體以私人名義來舉行大型活動，因團體亦要承擔相應後果；而且澳門進行核酸檢測亦很方便，不難做到的要求。

就傳媒關注本澳9月初以來陸續收到學校流感樣疾病群集性感染報告，梁亦好協調員強調，流感樣不等於流感，流感樣症狀是指患者發熱 38°C或以上合併出現呼吸道症狀；當局已因應有關情況，安排幼童的樣本進行化驗，即時進行新冠病毒檢測，結果均為陰性。她又指出，樣本大部份屬其他呼吸道感染，現正值秋季，是很多病毒活躍季節，若不注意個人衛生防護，會提高感染風險，除戴口罩外，還要做好一系列的配套措施，例如手部清潔；此外，人員聚集會增加傳染病風險，特別是呼吸道的傳染病，因此，當局亦一直強調避免聚集，保持適當距離，是整個防控工作包括新冠肺炎和其他呼吸道傳染病的重要環節。

梁亦好協調員表示，衛生局不建議未滿3周歲幼童戴口罩，教育暨青年局與學校選擇了折衷方法，採取3周歲以下幼童回校上課時需配戴透明膠面罩和增加社交距離等安排。衛生局強調，學童上學配戴口罩是十分重要的措施，即使有配套措施，仍會有感染風險，必須做好其他防護。

至於本澳是否推出“旅遊氣泡”，當局正進行相關會議和可行性探討，未來不排除會有相關計劃推出，但前提是要確保防疫措施的稳定，而本澳的“旅遊氣泡”的合作旅遊地區的疫情要與本澳情況相近，相關工作正持續推進當中。另外，隨著全國赴澳自由行即將恢復，十一國慶黃金周臨近，當局會持續進行各項防疫工作，包括自與內地開展便利通關措施以來，執行要求出示健康碼、7日核酸檢測陰性證明等措施；同時，已透過線上線下不同渠道，將防疫訊息傳遞給旅客，相信旅客來澳亦會遵守本澳戴口罩的措施。當局早前亦已通過政府部門，向本澳食店、商場等場所派發指引，冀透過各場所監督顧客戴好口罩，做好本澳防疫措施。

就有傳媒關注到香港有實驗室人員出現確診病例，根據香港衛生防護中心的資料，考慮屬社區感染的可能生較大，初步排除為實驗室感染的情況；另外有關本澳實驗室處理檢測樣本的流程方面，衛生局已對各檢測機構發出“新型冠狀病毒核酸檢測工作指引”，當中對核酸檢測的採樣場所、採樣點設置、採樣人員防護裝備、樣本包裝和運送、實驗室設置和檢測安全管理等，均有明確的要求和感染控制流程，採樣和檢測人員必須按指引嚴格執行，確保操作安全無誤。有關送往實驗室的樣本在包裝、送檢流程以及樣本處理等，均按照國家衛生健康委員會發出的生物安全指引進行。樣本送往實驗室時須作三重包裝，實驗室人員會將樣本放在二級生物安全櫃內，然後對樣本進行化學方法“滅活”程序，令樣本失去傳染性，這是十分重要的環節，實驗室人員須穿戴三級防護

裝備操作，確保不受感染。衛生局對本澳各第三方核酸檢測機構有嚴格要求，並進行監督。至今，本澳已進行超過 80 萬次核酸檢測，當中未發現有工作人員感染的情况。

至於採購新冠肺炎疫苗的進度，本澳上週與世界衛生組織和全球疫苗免疫聯盟（GAVI）簽署協議參與全球集體採購疫苗計劃，由於全球疫苗免疫聯盟會優先提供疫苗給高風險地區，因此供應疫苗給澳門的時間相對較遲；當局亦會與全球其他疫苗供應商討論採購疫苗，計劃本澳最終採購的疫苗總量會覆蓋全澳人口，由於每人需接種 2 劑疫苗，因此政府需要採購疫苗總量達 140 萬劑，當局仍與相關供應商細化疫苗供應安排，有進一步消息將會公佈。

會上，劉鳳池處長報告了在指定酒店進行醫學觀察的人數；李德輝處長報告了市面情况、出入境情况等；他們並回答了相關傳媒提問。

附圖：新型冠狀病毒感染應變協調中心舉行例行記者會

